

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam eplimeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Fándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt. 50 kr.,
negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.
Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, Szent-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

A választások előtt.

Nincs többé kétség az iránt, hogy a képviselőházat október elején feloszlatják, s azért szükséges, hogy a kerületek már most megtegyenek minden előkészületet a választásokra.

Székesfejérváron eddig még minden den csendes. Mintha e nagy város élete szakadt volna meg, fásultan, egyhangulag várja — látszólag — a választásokat.

A város szavazó polgárai majdnem háromnegyed részben katolikusok s elmondhatjuk, hogy igaz hívő katolikusok. Az a fényes katolikus nagygyűlés, mely Székesfejérváron megtartott elég bizonyosság erre. Az őskoronázó város volt az első mely nyíltan állást foglalt az egyházpolitikai törvények ellen. Innen indult ki a néppárt mozgalma, mely a közel jövő legnagyobb politikai átalakulásának lesz megteremtője.

Ez elég bizonyítéka, hogy a legközelebbi választási harc Székesfejérvárt körül érinti s a vallásos polgárokat már most élénken foglalkoztatja annak kiemelése.

Székesfejérvárra becsületbeli kötelesség háramlik a legközelebbi választások alkalmával, mivel a katolikus város jelenlegi képviselője Tóth Aladár szintén azok közé a honboldogító liberálisok közé tartozik, kik az egyházpolitikai törvényeket megszavazták. A város képviselőjének szava-

zata tulajdonképpen Székesfejérvár szavazata volt.

Ez idő óta most nyilatkozik először a választópolgárok óhaja és lehetetlenség, hogy az őskoronázó város, a melynek polgárai minden időben a katolicizmusnak előharcosai voltak, szavazatukkal bizalmat nyilvánítsanak volt képviselőjük iránt. Ez a város, melyet székhelyétől választott a legelső magyar király, a vallásos és lovas Szent István; lehetetlen, hogy hitéletében elkorcsosult volna s ma a vallástanságot hirdető s a katolikus egyház ellen törő liberálisoknak legyen uszályhordozója. Lehetetlen, hogy Székesfejérvár buzgó katolikus népe, mely ma is falai között őrzi a nagy király szent ereklyéjét, s naponta látja a messze földről jövő buzgó zarándokok csapatját, — lehetetlen hogy ennek az ősi katolikus városnak polgárai közösséget vállaljanak a vallástalan szabdkömvészekkel.

Ha nem fogadna itt bennünket lépten nyomon a katolikus vallásnak nyolczszázados dicsősége, még akkor is tiltakoznunk kellene a vallástalan törekvések ellen, mint igaz hívő katolikusoknak; ilyen magasztos emlékek között pedig a multnak vallásunk védelmében olyan erkölcsi kötelesség háramlik reánk, a melynek ha lelkiismeretesen eleget nem tennénk, örök szégyenünkre válna. Nekünk, akiknek ősei büszkén vallották városunkat a terjedő katolicizmus központjának; a mi váro-

sunknak, a honnan a pogány magyarokra először áradt a katolikus vallás magasztos fénye, a hol büszkén emelkedett egykor Magyarország patronájának világhírti temploma; — nekünk ha az egész országban megbomlanék a vallásos érzés, s mindenkori a katolicizmus ellen támadna, nekünk akkor is a legutolsó pillanatig védelmezni kellene városunk nagy multjának emlékeivel megazentelt falaját. A mint hogy elődeink első voltak a katolikus vallás terjesztésében, nekünk kell utolsóknak lenniük, a kik arról lemondanak. Ha másképp tesszünk, nem vagyunk katolikusok, s nem vagyunk önzetesen, nemzeti dicsőségünkre büszke magyarok.

A székesfejérvári függetlenségi párt most vasárnap tartott értekezletét egyhangulag megállapodott abban, hogy csak olyan jelöltet léptet fel, a ki feltétlenül hiva a revízióknak.

Mindenesetre szép és dicsőretreméltó a függetlenségi pártnak eme határozata; egyaránt méltó a vallásos polgárokhoz, a katolikus városokhoz. Csak vigyázzanak, s legyenek óvatosak a jelölt személyének megválasztásában, nehogy meglopja bizalmukat a hitetlenség, s valami báránybőrbe bujt farkasra ruházzák vallásos érzéseink megvédelméért. Legyen intő példa előttük a legutóbbi választások reverzaliss képviselői, s azok a hazug ígéretek, melyekkel megtévesztették a katolikus polgárokat.

A székesfejérvári néppárt abban az

Dalok.

— Irta: **Kiss Mariška.** —

I.

Nem fűdik már a napsugárban
Az én szobám kis ablaka;
Elűzte a napot az éjjel,
Ez a kegyetlen mostoha.

Az égen egy-két csillag van csak,
Az is felhők mögé búvik;
Bolyong a hold, keresve őket
Egy felhőtől a másikig.

Sugára ezüstszín szalagként
Húzódik be az ablakon...
En nézem e halvány sugárt — és
Örök napfényről álmodom!

II.

Számlálgatom a napokat,
Az idő oly lassan halad.
Es csak találgatom mikor látlak újra,
Mire válik sorsom; öröme, vagy bűra?

Nincs az akácznak levele,
Nem kérdehetem szeretet-e,
Nem kérdehetem tőle, mikor látlak újra,
Mire válik sorsom; öröme, vagy bűra?

Igy aztán csak várom egyre
A megoldást kérdésemre:
Te felej majd nékem, mikor elősz újra;
Mire válik sorsom; öröme, vagy bűra?

Megáldva.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Irta: **Vaszary Gábor.**

Tavasz volt; virágosó hullott a fejünkre, a fehér akácvirágok hősziú szirmainak illatos zápora. A zöld mohával benőtt háztetőn virággal hallatta kedves szavát a bubos pacsirta s fenn a végtelen, felhőtlen magasban vidám pillangók csapatja kergetődzött.

A hóarcú „baba“ szőzke kis fejét kárjára hajtva, félig behunyt szemekkel mosolyogva nézett fel reám.

Mind a ketten elhittük azt, a miről akkor álmodoztunk. Hisz az ifjúság nem a filozófia kora; szeretünk, mert dobogó szívünk van; örülünk, mert örülünk még lehet. Oh, ha előre tudnók a jövőt, hamarabb öreg emberek lennénk, kegyetlenebbek, irgalom, szeretet nélkül és hánarabb halottak. De egy titkos, láthatatlan szellemkéz hatalma homályba burkolja a holnapot, gyászával, örömeivel együtt, hogy ne csüggedjünk el az élet küszöbén s tudjunk örülni annak a parányi öröme, melynek szálat kevés szerető lény szövi fáradtan, remegő kezekkel a mi számunkra.

S ha ma látok fehérbe öltözött lánykakat, eszembe jut az ő fehér ruhás alakja a vén akácfa alatt, megűt a rózsaszál illata, mit akkor kaptam tőle s melynek illat nélküli elfakult szirmait még most is őrzi ezáltalíókom legbensőbb zuga. Eszembe jut minden — minden — a megcsókolt bársonykéz reme-

gése, a halvány arcot elfutó pir, az első halk „szeretlek“ szó bűbajos zenéje, — s mindez elmullott, szertett, mint a rónák álma, a sugártörésből szövítt délibáb, a min annyiszor merengtünk, csak az emlék él, csak az emlék.

Nem volt senkije, csak az öreg nagynéni, ki aranysegélyű okulájával fekete selyemszallagos főkötőjével ott üldögélt ódon faragású karosszékében naphosszant, mélységes csendjében a kis szobának, a régi megpatogott butorok között, a miket oly igen szeretett. Tőle nem féltünk, ő csak szeretni tudott.

Miatta nyugodtan barangolhattunk a vadvirágos mezőn s az örökké suttogó nyíres tehérbérgű fái alatt, virágot szedve örökvidáman, mint a fejünk felett csicsérgő madarak.

Ajkunkra nem jött a szerelem szó soha. Beszédünk egy szép, de képtelen világnak bohó beszéde volt. Beszéd helyettünk szerelemről a zöldbársonyos fű, melyben annyiszor szaladtunk, kezét kézbe fogva, a pillangók után; beszélt arról a napsugaras ég, melynek kéjében tündek el az üdögött pillangók s tündek elő alkonyatra a jósbeszédű fényes csillagok.

Szavak nélküli álom, tündéralom volt e napok története, mit a virágfakasztó tavasz s a virágot tépő ifjúk kedves illata vett körül.

Csak akkor, csak az utolsó nap délutánján, ott a virághullató vén akácfa alatt mondtam neki, hogy szeretem.

Boldogan, szivdobogva siettünk a nagynénihez s ott kezét-kézbe fogva, letérdeltünk a fekete karosszék előtt:

Mai lapunk 8 oldal.

hez, mely nem áll arányban a megszavazott összeggel.

A felelősség elutasítását ajánlja a főjegyző, azonban Huszár Ágoston alispán és Udvardy Sándor hozzászólása után az állandó választmány a felelősséget a közgyűlés elé ama véleményadással terjeszti, hogy mivel a község képviselőtestülete nem törvényszerűleg jött egybe a felelősség megalkotására, azért az illetékesek vissza olyan megjegyzéssel, hogy Vértess-Bogár képviselőtestülete törvényszerű összehívás után új határozatot, illetve felelősséget terjeszzen elő.

Martonvásár község esendőrlaktanya építését határozta el 11.760 forint költséggel. Az építést a régi községház helyén, annak anyagának részbeni felhasználásával vizsik véghez.

Polgári községben az állatorvosi állásra két pályázó jelentkezett. A választás alatt az elnöklő szolgabíró az egyik pályázó Czinner odávaló gyógykovács folyamodványát nem vette tekintetbe, a miért az felelősséget a közgyűléshez. Az állandó választmány azonban elutasítását ajánlja, mivel arról értesült, hogy Czinner nem bírja a magyar nyelvet sem.

Szabad-Battyán község képviselő testülete ama határozatot hozta egy törvényszerűleg össze nem hívott gyűlésen, hogy a millenium emlékére egy keresztet állítat fel a község lakóinak adakozásából. Az állandó választmány a gyűlés ezen határozatának megsemmisítését kéri, utasítva a községet, hogy ezen határozatot a törvényes formák betartásával összehívott gyűlésen tárgyalja.

Tárnok község kéri a közgyűlés által jóváhagyni, hogy ezental a nevet „Fejérvár-Tárnok”-ra változtathassa, mert a postahivatal is hasonló bélyegzőt használ. Az állandó választmány nem találja szükségesnek a haszontalan névmeghosszabbítást, azért a kérvény elutasítását véleményezi.

Ezután még több érdektelen ügy került megvitatás alá. Az ülés egyenyed 1 órakor ért véget.

A mi Goldstein Számink.

— Saját tudósítónktól. —

Még élénk emlékezetében él a székesfejérváriaknak az a gyalázatos zsidó stikli, melyet egy évvel ezelőtt Braun Miksa kereskedő segéd követett el a Pongrácz-kávéházban, hol a katolikus vallást a legdurvábban megsértette. De nincs elfeledve annak a másik zsidó legénynek botrányos viselkedése sem, aki a szentség elé leborult katolikus ember vallásos érzelmét a legdurvább módon inzultálta.

Mind a két fentebb említett eset alkalmával a székesfejérvári zsidóság a legnagyobb felháborodásának adott kifejezést, azokkal minden közösséget megtagadott és a gaz síhederek éretlenségének kérte betudni. Így fogtuk fel az ő tiltakozásuk alapján mi is mind a két esetet, bár a katolikus vallás ismételt megsértése itt, a legkatolikusabb püspöki városban, már akkor nagy vakmerőségnek tünt fel és arra engedett következtetni, hogy csakis a türelmetlen zsidók társasága növelhette az elvetemült fizzők bátorságát annyira.

Most újabb olyan esetről szereztünk értesülést, a mely a már említett két régebbi esetet úgy a támadás minősége, mint annak elkövetője révén jóval felülmúlja, s bivatva van, hogy a székesfejérvári katolikusok érzelmét a legmélyebb fokig föllingerelje.

A déli vasúttársulat gépgyárának daleylete e hó 6-án szenteltette fel zászlaját. Mikor a daleylet tagjai testületileg vonultak föl a zászlóval a székesegyházba, egyik tekintélyes helybeli kereskedő üzletében éppen jelen volt Köhn Adolf székesfejérvári fakereskedő. Ez a katolikus Székesfejérváron, katolikus pénzből

meggazdagodott zsidó éktelen dühbe jött a templomba vonuló menet láttára.

Miért viszik azt a zászlót a katolikus templomba? — ordította dühösen. — Ezt a zászlót a vásártérre kellene vinni, a polgármesterrel megáldatni, nem a katolikus pappal, mert a zsidó is épen olyan jogosan követelhetné, hogy az ő templomába vigyék, mint más vallás?

— Hanem majd másképp lesz mindez idővel — mondotta azután fenyegetőleg. — Az igaz, hogy az egy kis vérontással fog járni.

Ime a székesfejérvári Goldstein Számi, a zsidó-szabadkőműves aki beteggé lesz, ha a katolikus egyházi ünnepélyeket látja, a kinek minden törekvése, hogy a keresztet sárba tiporja, ha kell a katolikusok vérenek kiontása árán is.

Alig mulik el nap, hogy a zsidók határtalan elbizakodottságáról ne hoznának hírt a lapok, s alig egy év alatt most már harmadszor ismétlődik itt Székesfejérváron, a zsidók támadása vallásunk ellen, itt a hol a katolikus valláshoz fűződik minden emlék, a város nagyságának és dicsőségének emléke. Hová fogunk jutni ezen az ösvényen, mire fog vezetni, a mi gyűnőseink, ha egy haszontalan zsidó, a ki a székesfejérvári katolikusok jóvoltából gazdagodott meg itt közöttünk, ilyen sértő és fenyegető modorban mer nyilatkozik a katolikus vallásról.

A székesfejérváriakon áll, a székesfejérvári katolikusoknak kötelessége, hogy elégtelt vegyenek e sérelemért, s kötelessége minden katolikus embernek, hogy ennek a zsidónak üzletét kerülje, mert bünt követ el az a ki vallásunknak ilyen dühös ellenségét, egy ilyen Goldstein Számi vagyonosodásában elősegít. Meg kell már egyszer mutatnunk ezeknek az embereknek, hogy erősebbek vagyunk mint ők s hogy elég eréllyel és összetartással bírnunk mi is arra, hogy megtoroljuk az ilyen durva sérelmeket.

HIREK.

— Személyi hír. Dr. Steiner Fülöp székesfejérvári püspöke, hétfőn Dr. Szalay Hubert titkár kíséretében Nagy-Mária-Czellbe utazott, a honnét pénteken tér vissza.

— Az alsóúti udvarból. A főrendiház is küldött üdvözlő iratot József főherczegnek leánya Mária Dorotty a főherczegnő eljegyzése alkalmából. Az üdvözlő iratra József főherczeg köszönő táviratot küldött a főrendiház elnökének, Szlávi József koronaőrnek. A főherczeg köszönő távirata így hangzik: Fogadja Nagyméltóságod és főrendiház legszívveljesebb hálás köszönetem nyilvánítását oly meleg szavakban tolmácsolt üdvözléséért, melyet az állandóan tapasztalt ragaszkodásnak újabb tanujele gyanánt nagyrabecsülve, őszinte örömmel vettem. Alcsút, 23/7. József főherczeg.

— A pápa és az ezeréves ünnep. Megirtuk volt már apunaknak legutóbbi számában, hogy a pápa a magyar katolikus egyháznak, Szűz Mária, mint Magyarország patronájának tiszteletére október 2-ik vasárnapjára új misét engedélyezett. A magyarok nagyaszonnyának eddig nem volt külön ünnepe; megtartását és évenként október második vasárnapján való megemlékezést a herczegprimás határozott kérelmére, milleniumi ajándékkul a magyar katolikusoknak XIII. Leó pápa írta elő; a ki ez alkalmából egyszersmind külön misét is rendelt, nemkülönben papi szolozsmát; a magyarok nagyaszonnyának tiszteletére. A már kinyomatott új mise-imák magyar fordí-

tásban a következőképpen szólnak: „Ursten, ki a szeplőtelen szűz Mária közbenjárására népünket számtalan jótéteményével hálmoztad el; engedd kegyelmesen, hogy a kit szent István első királyunk meghagyására, mint nagyaszonnyunkat és patronánkat tisztelünk itt a földön, annak örökös társaságát élvezzük a mennyben, a mi urunk Jézus Krisztus által Amen.” A másik ima ez: „Uram, szent fűlségednek a szeplőtelen bányáit bemutató könyörgünk, tadd, hogy a boldogságos szűz közbenjárás által hived atyáink ősi hitében megerősítessenek s az eltévelyedettek az igazság útjára visszatérve, ez üdvösséges edellel tápláltassanak Amen.” A papi szolozsmakönyvbe a magyarok nagyaszonnyának ünnepe olvasmányképpen Esterházy Pálnádor imájából van egy szűz részlet latin nyelven fölveve s a himnuszok is sajtóságos vonatkozást találnak Magyarországra.

— József Ágost főherczeg a Tatránban uralkodó szép időjárást alaposan felhasználja, hogy kedvenc mulatásának, a vadászatnak, mennél több időt szentelhesse. A főherczeg Szontágh Miklós dr. kir. tanácsossal. Ujtátrafired tulajdonosával sürűn jár zergékre vadászni. A múlt héten az ujtátrafiredi vadászterületen, a sárgea tal mellett hajóvadászat volt, a mely alkalommal a főherczeg 4 zergét lőtt. E hó 19-én Csorbára rándultak, a hol a Solyszok-völgyben ismét több zergét ejtett el a biztoskezü főherczeg. Mindkét vadászatnál a legpompásabb idő kedvezett a fenséges vadásznak, aminthogy egyáltalán gyönyörű szép őszi idő kedvez azoknak, a kik még mindig Ujtátrafireden időznek, hová még egyre érkeznek a látogatók. — József Ágost főherczeg tegnapelőtt elhagyta Tatrafüredet és Budapesten át martonvásári birtokára utazott. Onnan pár nap múlva Máramarosba utazik vadászatra.

— Schlauch bitoros jubileuma. Schlauch bitoros várad püspöknek a napokban volt 23 esztendeje, hogy püspökké szenteltetett. Az évforduló alkalmából az egyházmegye összes templomaiban hálaadó istentiszteletet tartottak. A szeretett főpásztor különben a jövő évben tölti be áldozásának 50 évét. Schlauch Lőrincz dr. ez 50 év alatt a legfontosabb egyházi hivatalokat töltötte be és apostoli működésével az egész kath. egyházmegye elismerését vívta ki, minek méltó kifejezése voltak azok az ünnepélyek, melyek Schlauch dr.-nak bitorossá való kinevezetése alkalmával Nagyváradon folytak. De nemcsak mint egyháznak szolgája, hanem mint politikus is élénknek vett részt Schlauch minden Magyarországi államéletét érdeklő fontosabb ügyben. Ezért az egyházmegye papságának körében mozgalom indult meg, hogy Schlauch bitorost 50 éves jubileuma alkalmából méltó óvációkban részesítse és remélhető, hogy a politikai és társadalmi körök is csatlakoznak e mozgalomhoz. E czéllal Nagyváradon a napokban szükebbkörű értekezlet volt, melyen a jubileum alkalmából rendezendő óvációk részleteit megbeszéltek. Egyuttal elhatározták, hogy a bitoros püspöknek egy értékes miséhez szükséges teljes felszerelést adnak át a jubileum emlékéül. A felszerelés költségeit 11,000 frtban állapították meg, a mely összeghez a nagyvárad i káptalan 8000 frttal, a megyei papság pedig 3000 frttal járul.

— A trienti antiszabadkőműves kongresszusra újabbon több kiváló személyiség jelentette be odaérkezését. Németországból Löwenstein herczeg és a centrupárt sok tagja, Galicziából Msgr. Sanrowski lesz jelen. Franciaországból P. Octave bessorei apát, de Mun gróf, Harmel Leó, Hugues vicomte és még néhány kiváló férfi vesz részt a kongresszuson. Kanadából Msgr. Begon cirói érsek érkezik oda még két püspökkel, továbbá ott lesznek Routa dr. a quebeci legfőbb itélőszék bírja, és Tardivel

